74. ROCNIK MATEMATICKE OLYMPIADY (2024/25)

Navodné a doplnujici Glohy pro kategorii Z6

Z6-1-1

Pan Vaflicka smazi a prodavd koblizky, pan Koblizek pece a prodavd vaflicky. Oba

cukrdri maji kazdy tyden otevieno od pondéli do pdatku. Libuska u nich kupuje kazZdé pondéli
dve vaflicky a jeden koblizek, kazZde utery tri koblizky a jednu vaflicku, kazZdou stredu ctyri
koblizky, kazdy cturtek tri vaflicky a kaZdy patek dva koblizky a dvé vaflicky. Pan KobliZek si
jednoho dne vsiml, Ze od prunitho pondeli tohoto meésice prodal Libusce celkem 30 vaflicek.

Kolik koblizki prodal Libusce za stejné obdobi pan Vaflicka? (M. Petrovd)

NAVODNE A DOPLNUJICT ULOHY

NT1.

N2.

N3.

N4.

D1.

Liba snédla v pondéli 2 bonbdény. Kazdy nasledujici den az do nedéle pak snédla
o 1 bonbédn vic nez predchozi den. Kolik bonbént snédla za cely tyden?

Milan pojidal jablka od pondéli do nedéle. Kazdy den snédl o 1 jablko vic nez pfedchozi
den a celkem za tyden snédl 49 jablek. Kolik jablek snédl za vikend?

Eva diktovala pfirozend ¢isla od 1 do 100. Petr z diktovanych cisel zapisoval jen
nasobky tri. Kdyz zapsal jedenact cisel, prevzal zapisovani Pavel. Ten z diktovanych
Cisel zapisoval jen nasobky sedmi. Kolik ¢isel celkem chlapci zapsali?

Letos na Novy rok zacal Jarda béhat. Kazdé pondéli a ¢tvrtek ubéhne 4 km, kazdé
utery a patek ubéhne 5 km, kazdou stfedu a sobotu 6 km a kazdou nedéli ubéhne 7 km.
Jednou po béhani si vsiml, Ze v souc¢tu ubéhl presné 100 km. Kterym dnem v tydnu
zacal letosni rok?

Kolik malych bilych ¢tverct je na obrazku? Najdéte co nejvice zptisobt, jak ctverce
spocitat, a zamyslete se nad obecnéjsim zadanim s vice radky.

76-1-2

V obdélniku se stranami délek 4 cm a 8 cm jsou dany pulkruznice k a l, jejichz krajni

body lezi ve vrcholech obdélniku.

Sestrojte ctverec ABCD tak, aby vrcholy A a B leZely na pilkruznici k, vrcholy C a D

lezely na pulkruznici | a strany ctverce byly rovnobézné se stranami obdélniku.

(K. Pazourek)




NAVODNE A DoPLNUJicT ULOHY
N1. Urcete velikost thlu, ktery ve ¢tverci sviraji:
a) dvé sousedni strany,

b) strana a uhlopficka,

c) dvé uhlopficky.
N2. Sestrojte ¢tverec ABCD, je-li dano:

a) strana AB,

b) dhlopiicka AC,

c) stiedy protilehlych stran Sap a Scp,
d) vrchol A a ¢tverci opsand kruznice k.

N3. Na obrazku je ¢tverec ABC'D a ¢tvrtkruznice k se stfedem A a krajnimi body B a D.
Sestrojte ¢tverec AK LM tak, aby K € AB, L€ k, M € AD.

D C

A B

D1. Na obrazku je ¢tverec ABCD a dvé ¢tvrtkruznice k, [ se stfedy a krajnimi body ve
vrcholech ¢tverce. Sestrojte ¢tverec K LM N tak, aby KL C AB, M € k, N €.

D C

A B

D2. Jsou dany kruznice k a [, které maji stejné poloméry a navzajem se protinaji. Sestrojte
vSechny ¢tverce ABCD takové, ze A, B kaC,D €l.



76-1-3

Pétimistnym palindromem myslime takové pétimistné cislo, které md na miste jednotek
stejnou cislici jako na miste desetitisicti a na misté desitek stejnou cislici jako na misté
tisicu.

Najdéte nejmensi pétimistny palindrom délitelny 36. (1. Jancigovd)
NAVODNE A DOPLNUJICT ULOHY

N1. U nésledujicich c¢isel urcete, zda jsou délitelnd dvéma, tfemi, ctyrmi, Sesti, deviti,
dvanacti, osmnacti nebo triceti Sesti:

48, 54, 60, 72, 108.

N2. Rozhodnéte o pravdivosti nasledujicich tvrzeni:

a) Kdyz je Cislo délitelné dvéma a osmnacti, pak je délitelné t¥iceti Sesti.
b) Kdyz je cislo délitelné tiemi a dvanacti, pak je délitelné tiiceti Sesti.

c) Kdyz je ¢islo délitelné ¢tyfmi a deviti, pak je délitelné tficeti Sesti.

N3. Kolik existuje ¢tyimistnych palindromt délitelnych ¢tyfmi?
N4. Kolik existuje trojmistnych palindromt délitelnych deviti a vétsich nez 3007

D1. Dva délitele d a e daného cisla n nezveme sesterskymsi, jestlize ¢islo n déli soucin d - e.
Kolik dvojic sesterskych déliteltt ma c¢islo 247

76-1-4

Sdrka s Lubosem spolecné zasadili 70 tulipdnii riznijch barev. Sdrka nesdzela Zluté
tulipany a peét devitin tech, kterée zasadila, byly cervené. Lubos nesdzel cervené tulipany
a dvé sedmndctiny téch, které zasadil, byly Zluté.

Kolik zasazenyjch tulipani mélo jinou barvu neZ cervenou ¢i Zlutou? (L. Hozovd)

NAVODNE A DOPLNUJicT ULOHY

N1. Mach rekl Maxovi: ,Dnes jsme spolecné zasadili 20 stromi.”
Max na to: ,,A ja jsem jich zasadil pfesné tretinu.“
Mohli mit oba chlapci pravdu?

N2. Polovina jablek v kosiku bylo cervenych, dvé tretiny jablek v kosiku bylo cervivych.
Kolik nejméné jablek bylo v kosiku?

N3. Selma méla o tii rubiny méné nez Telma. Telma méla tfikrat méné rubini nez Velma.
Kolik mohly mit Selma, Telma a Velma dohromady rubint, jestlize jich bylo méné
nez 307

N4. Rozhodnéte o pravdivosti nasledujicich tvrzeni, v nepravdivych pfipadech navrhnéte
napravu:

a) Kdyz Ola sni ¢tvrtinu jablek z koSiku a Iva sni polovinu jablek z téhoz kosiku,
pak v kosiku zbudou tri osminy jablek.

b) Kdyz si Ola vezme polovinu rubini z trezoru a Iva si vezme ¢tvrtinu zbylych
rubint, pak v trezoru zbude ¢tvrtina rubind.

c) Kdyz si Ola vybere ¢tvrtinu filmi z nabidky kina a Iva si vybere ¢tvrtinu filmu
z téze nabidky, pak si dohromady vyberou polovinu filmu.
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D1.

Selka prinesla na trh vejce. Prvnimu zakaznikovi prodala polovinu vSech a jedno vejce,
druhému zékaznikovi prodala polovinu zbytku a jedno vejce, tfetimu zdkaznikovi pro-
dala polovinu nového zbytku a jedno vejce a ztstalo ji jesté 10 vajec. Kolik jich pfinesla
na trh?

Z6-1-5

Tri kamarddky se po letech sesly a sdélovaly si, kde ktera z nich bydli:

Proni: ,Jd bydlim v Hradci Krdlove.
Druha: ,Ja nebydlim v Opave.“
Treti druhé: Ty nebydlis ani v Jihlave.“

Kamardadky opravdu bydli ve zminovanych méstech, kazdd v jiném. Jedna z kamarddek

nerekla ostatnim pravdu a nebyla to ta z Opavy.

Rozhodnéte, kde kterd z kamarddek bydli. (M. Petrovd)

NAVODNE A DOPLNUJICI ULOHY

NI.

N2.

N3.

N4.

D1.

Dlouhy, Siroky a Bystrozraky dostali tii mince: zlatou, stiibrnou a bronzovou. Kolika
zptsoby si je mohli rozdélit, aby kazdy mél jednu? Vsechny moznosti prehledné vy-
piste.

Petr a Pavel méli dohromady tfi ananasy. Zadny ananas nedélili na, ¢sti.

Petr tekl: ,,J& mam stejné ananast jako ty.*

Pavel tekl: ,J4& nemam vic ananast nez ty.“

Kolik ananastt mohl mit kazdy z klukt, jestlize:

a) lhal prévé jeden z nich,
b) lhali oba kluci?

Kazdy Martan je bud 1har, nebo poctivec. Lhari vzdy 1Zzou, kdezto poctivei vzdy mluvi
pravdu. Dva Martané se sesli v krateru a jeden fekl:

,Ja jsem lhar a ty jsi poctivec.”

Co byli tito Martané zac?

Sesli se tii Merkutrané, z nichz kazdy byl bud lhaf, nebo poctivec. Lhaii vzdy lzou,
poctivci vzdy mluvi pravdu.

Prvni Merkuian tekl: ,Kazdy z nas tii je lhar.“

Druhy Merkuian fekl: ,Pravé jeden z nas tii je poctivec.“

Kdo z této trojice byl lhar a kdo poctivec?

Maéme tti krabice s viky:

Prvni viko je oznaceno CC a v krabici jsou dvé ¢erné koule.

Druhé viko je oznaceno BB a v krabici jsou dvé bilé koule.

Tteti viko je oznaceno CB a v krabici je ¢erné a bila koule.

Vika byla zptehazela tak, ze zadné nepopisuje spravné obsah krabice. Mame za tkol
jedno viko nadzvednout, vzit poslepu jednu kouli z krabice, podivat se na ni a podle
ni urc¢it barvy kouli ve vsech krabicich. Jak to lze provést?



76-1-6

Ve ctvercové siti bydli tri kruhy a tri trojuhelniky, kaZdy v jiném poli. KaZdy tvar mad
alespon jednoho souseda, pricemz sousedé obyvaji pole se spolecnou stranou. Obydlend pole
tvori souvislou oblast, tedy od kazZdého ke kaZdému se lze dostat pres sousedy. KaZdou noc
se kaZdy tvar muze zménit podle toho, jak pres den vypadali jeho sousedé:

e pokud je tvar kruhem a mezi jeho sousedy bylo vic trojuhelniki nez kruhi, tak se tvar
zmeéni na trojuhelnik,

e pokud je tvar trojuhelnikem a mezi jeho sousedy bylo vic kruhu nezZ trojuhelniki, tak
se tvar zméni na kruh,

e v ostatnich pripadech se tvar nezmeénd.

Priklad obydlené ctvercové sité a promeny po jedné noci je na obrazku niZe.

a) Rozmistéte tvary tak, aby se v noci neménily.
b) Rozmistéte tvary tak, aby se kazdy tvar kaZdou noc zménil.
c) Rozmistéte tvary tak, aby po nékolika nocich byly vsechny tvary stejné.

(1. Jancigovd)
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NAVODNE A DOPLNUJICI ULOHY

V naésledujicich tlohach se vesnicemi rozumi souvislé skupiny trojihelnikd nebo ko-
lecek jako v soutézni tiloze, avsak s libovolnymi pocty tvard.

N1. Mohou vesnice vypadat nasledovné? Pokud ano, jak budou vypadat dalsi den?
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N2. Pro nésledujici dvé vesnice urcete, jak budou vypadat v pristich tfech dnech:
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N3. Kolik sousedtt musi byt trojuhelniki, aby se kruh v noci

a) jisté stal trojuhelnikem,
b) mohl stat trojihelnikem?

N4. Do nasledujici vesnice dopliite jeden trojihelnik tak, aby dalsi den prevazovaly troj-
thelniky. Najdéte alespon jedno feseni.
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